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Постановка проблеми. Сьогодні багато дослідників
вважає оптимальним варіантом розвитку регіональної
економіки, зокрема в рамках міжнародних «центрів» інно-
вації, саме створення кластерів. Існує навіть точка зору,
що на зламі ХХ і ХХІ століть програми формування клас-
терів стають своєрідною «панацеєю» для всіх регіонів, які
прийшли на заміну регіональної політики, включно з уря-
довими програмами підтримки території [1, c. 25].

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Роботи
багатьох дослідників, починаючи від А. Вебера (1929),
А. Маршала (1920), Й. Шумпетера (1932) до М. Портера
(1990), Дж. Енрайта (1991), Де Брессона (1999) та інших
економістів, стали теоретичним ядром створення клас-
терів в умовах розвитку глобальної та регіональної конку-
ренції. Процеси кластеризації регіональної економіки, зок-
рема розташованої на «периферії» відносно міжнародних
«центрів інновацій», розглядали у своїх працях українські
аналітики Є. Безвушко (1999), А. Гальчинський (2002),
М. Войнаренко, Н. Мікула (2004), С. Соколенко (2001) та
ін. Таким чином, питання кластерів і загалом кластерної
політики є дуже актуальним, оскільки саме кластери вис-
тупають однією з основ економічного розвитку країни.

Мета статті – дослідження категорії «кластера» в усіх
його проявах та визначення ролі кластера і кластерної
політики у формуванні інноваційного розвитку держави.

Основні результати дослідження. Кластерна мо-
дель соціально-економічного розвитку, що протягом ос-
таннього десятиліття перетворилася у провідну концепцію
світової економіки, стала найактуальнішою в умовах гло-
балізації. ЄС розглядає кластерну політику як інструмент
підвищення конкурентоспроможності галузей і регіонів [2].

У кластері одночасно реалізуються дві основні функ-
ції: 1) знижуються витрати завдяки близькому сусідству
взаємопов’язаних фірм; 2) поширюються інновації від од-
нієї фірми до іншої, забезпечуючи постійне зростання про-
дуктивності в кластері у цілому.

Згідно із теорією Майкла Портера, кластер – це група
взаємозв’язаних компаній (постачальники, виробники, по-
середники), що географічно є сусідами, і пов’язаних з ни-

ми організацій (освітні заклади, органи державного управ-
ління, інфраструктурні компанії), які діють у певній сфері
та взаємодоповнюють один одного. Візуально окреслений
зв’язок представлено на рис.

М. Портер визначає три основні групи характеристик
кластерів: 1. Підвищують продуктивність підприємств у тій
місцевості, де їх створено. 2. Збільшують темпи впровад-
ження інновацій і визначають їх напрям, а відтак створю-
ють фундамент для майбутнього економічного зростання.
3. Стимулюють утворення нових підприємств, що сприяє
збільшенню та посиленню кластера [3].

Окрім того, учений зазначає, що кластери охоплюють
значну кількість різного роду підприємницьких структур,
важливих для конкурентної боротьби, а саме: постачаль-
ників спеціальної техніки, нових технологій, послуг, інфра-
структури, сировини, додаткових продуктів тощо. 

М. Портер виділяє кілька функцій, які виконують клас-
тери в економічному розвитку країни: кластери – вагомі
двигуни у структурі національної та регіональної еко-
номіки, тому процвітання регіону залежить від міцності по-
зицій і кількості конкурентоспроможних кластерів; класте-
ри можуть визначати фундаментальні завдання в
національних або регіональних умовах ведення бізнесу;
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Рис. Схема кластера М. Портера
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вони великою мірою співвідносяться з природою конку-
ренції та мікроекономічними чинниками, які впливають на
конкурентні переваги; кластери забезпечують новий
спосіб мислення у сфері економіки і акумулюють зусилля
щодо її розвитку. Кластер змушує переглянути роль при-
ватного сектору, уряду, торгових асоціацій, освітніх та
дослідницьких установ в економічному розвитку, а також
визначити загальні можливості, а не тільки загальні про-
блеми фірм і компаній усіх форм власності [4]. Кластери
забезпечують зв’язок виробництва з поширенням нових
технологій та інновацій, інформацією взагалі, що вимагає
включення у кластерний ланцюг університетів, науково-
дослідницьких центрів, технополісів. Кластери формують-
ся на основі галузей, які мають спільну науково-дослідну
та частково управлінську основу [5].

У світовій практиці набули поширення класифікації
кластерів за різними ознаками. Ці класифікації дають за-
гальне уявлення про структуру і функціональне призна-
чення кластерів, що може використовуватися для аналізу
тенденцій розвитку кластеризації [6].

А. Маркусен виділив чотири класи кластерів залежно
від типів фірм та організацій, що їх утворюють: географічно
сконцентровані середні й малі підприємства; домінування
великих підприємств; провідна роль філій іноземних ком-
паній; створення державних кластерів [7]. К. Наувелесом
виділені мега-кластери [8]. Саме для розвитку єврорегіонів
цей тип є найбільш прийнятним, оскільки використання
бінарних можливостей транскордонних промислових клас-
терів значно посилює розвиток територій за умови дер-
жавної підтримки [6].

Основна мета кластерів – підвищити внутрішню та
міжнародну конкурентоспроможність його членів шляхом
комерційного і некомерційного співробітництва, наукових
досліджень та інновацій, освіти, навчання і заходів політи-
ки підтримки [3]. Маючи широкий спектр варіацій – від не-
великих мереж малих, середніх підприємств у обмежених
географічних зонах до «мегакластерів» у Данії або Фін-
ляндії, – кластери складають значну частину економіки.

Об’єднання у кластер чи підприємницьку мережу здій-
снюється на основі взаємозалежності між різними бізнес-
суб’єктами. Такі об’єднання дозволяють підприємствам
малого і середнього бізнесу комбінувати переваги малих
форм підприємництва та великих виробництв. Водночас
кластерам і підприємницьким структурам не притаманна
жорстка прив’язка до територіальних параметрів, а «рухо-
мість» її масштабів дозволяє забезпечити більшу гнуч-
кість, адаптивність та мобільність діяльності об’єднання.
До того ж завдяки спільній діяльності, й насамперед роз-
ширенню та прискоренню інноваційності виробничих про-
цесів, підприємства досягають значно більшої продуктив-
ності праці [3].

Специфіка функціонування кластерів полягає в інтег-
рації галузевих і територіальних принципів організації під-
приємницької діяльності, можливості повнішого викорис-
тання інфраструктурного потенціалу регіону, а також
здатності до зміни конфігурації мережі: заміни окремих
елементів, приєднання додаткових тощо [3]. 

Іноземні економісти характерною особливістю клас-
терів вважають їхню спрямованість на розробку та вироб-
ництво конкурентоспроможної продукції, яка може бути
експортована за кордон чи за межі регіону. Таким чином
вони наголошують, що кластеру не притаманна орієнтація
на внутрішнього споживача. Особливо це актуально для
сьогоднішніх умов із глобальною фінансово-економічною
кризою та скороченням зовнішніх ринків [3].

Кластер у сучасній економіці визначається як індуст-
ріальний комплекс, сформований на основі територіальної
концентрації мереж спеціалізованих постачальників, ос-
новних виробників і споживачів, пов’язаних технологічним
ланцюгом, і таких, що виступають альтернативою секто-
ральному підходу [2].

Оскільки кластер – це група компаній та організацій,
які географічно наближені й інтеграційно взаємодіють між
собою, функціонують у певній галузевій (багатогалузевій)

сфері та взаємодоповнюють один одного (наприклад, у га-
лузях комп’ютерної техніки й інформаційних технологій – у
Силіконовій долині в Америці, зв’язку і телекомунікацій –
у Гельсінкі, аерокосмічної промисловості – у Московсько-
му регіоні), вони виступають чи не найважливішим еле-
ментом конкурентної боротьбі у світовому господарстві,
напрями якої визначаються: по-перше, намаганням підви-
щити продуктивність усіх фірм та галузей, що входять до
кластерів; по-друге, спрямованістю на посилення здат-
ності до інноваційної діяльності; по-третє, бажанням сти-
мулювати нові види бізнесу, що підтримують інновації та
розширюють мережі кластерів [5].

Під час формування кластера всі виробництва в ньому
починають надавати один одному взаємну підтримку. Ви-
года поширюється в усіх напрямах. Активна конкуренція в
одній галузі поширюється на інші галузі кластера. Відбу-
вається вільний обмін інформацією і швидке поширення
новацій по каналах постачальників або споживачів, які
мають контакти з багатьма конкурентами. Взаємозв’язки
всередині кластера, часто абсолютно несподівані, стиму-
люють розробку нових шляхів у конкуренції і породжують
цілком нові можливості. Людські ресурси та ідеї утворю-
ють нові комбінації [5].

Найбільш життєздатними є інноваційні кластери, які
формуються на основі диверсифікованості міжсектораль-
них зв’язків, що полегшує комбінацію факторів вироб-
ництва та створює передумови для нових інновацій. Тери-
торіальні інноваційні кластери спираються на стабільну
систему поширення нових знань, технологій, продукції,
інноваційно-технологічну мережу. Вони формують і вико-
ристовують спільну наукову базу. Підприємства інно-
ваційного кластера одержують додаткові конкурентні пе-
реваги завдяки можливості здійснювати внутрішню
спеціалізацію та стандартизацію, мінімізувати вартість
трансакцій і витрати на впровадження інновацій [5].

Інноваційний кластер – цілісна система підприємств та
організацій з виробництва готового інноваційного продук-
ту, що включає в себе весь інноваційний ланцюжок – від
розвитку фундаментальної наукової ідеї до виробництва
та дистрибуції готової продукції. Інноваційний кластер
формує певну систему поширення нових знань і техно-
логій, забезпечує прискорення процесу трансформації ви-
находів в інновації, а інновацій – у конкурентні переваги,
розвиток якісних стійких зв’язків між усіма його учасника-
ми. Виникнення таких кластерів – закономірний процес за
наявності спільної наукової і виробничої бази [3].

Інноваційний кластер як найбільш ефективна форма
досягнення високого рівня конкурентоспроможності – це
неформальне об’єднання зусиль різних організацій (про-
мислових компаній, дослідницьких центрів, індивідуальних
підприємців, органів державного управління, громадських
організацій, вузів тощо). Об’єднання в інноваційний клас-
тер на основі вертикальної інтеграції формує не спонтанну
концентрацію різноманітних технологічних винаходів, а
чітко орієнтовану систему поширення нових знань, техно-
логій та інновацій. При цьому формування мережі стійких
зв’язків між усіма учасниками кластера є найважливішою
умовою ефективної трансформації винаходів в інновації, а
інновацій – у конкурентні переваги [3].

Кластери інноваційної діяльності створюють новий
продукт або послугу зусиллями декількох фірм або дослід-
ницьких інститутів, що дозволяє прискорити їхнє поширен-
ня в рамках мережі ділових взаємозв’язків. Інноваційна
структура кластера сприяє зниженню сукупних витрат на
дослідження й розробку нововведень із наступною їх ко-
мерціалізацією за рахунок високої ефективності виробни-
чо-технологічної структури кластера. Це дозволяє його
учасникам стабільно здійснювати інноваційну діяльність
упродовж тривалого часу. Найбільш успішні інноваційні
кластери формуються там, де здійснюється або очікується
прорив у галузі техніки й технології виробництва з наступ-
ним виходом на нові ринкові ніші. Тому багато країн усе ак-
тивніше використовує кластерний підхід для розробки та
регулювання своїх національних інноваційних програм [3].
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Інноваційний кластер створюється на основі діючих
під-приємств і організацій через реорганізацію та нове
структурування. Головним принципом формування інно-
ваційного кластера є вибір пріоритетних напрямів науко-
во-технічного і технологічного розвитку економіки терито-
рії на основі оцінки наукового та інноваційного потенціалу
об’єктів, привабливих для вирішення поставлених зав-
дань. Модель регіональної інноваційної системи на базі
кластеру дозволяє створити умови для інтеграції науки і
ВНЗ із промисловістю [3].

Формування системи взаємозв’язків між окремими
учасниками кластера неможливе без налагодження ефек-
тивних каналів комунікації, підтримки бізнесу за напряма-
ми доступу до технологій, підвищення кваліфікації персо-
налу. Створення засобів інтернаціоналізації здійснюється
на рівні «твердої» (транспортні фірми, логістичні центри,
центри інформаційно-технічного забезпечення) та «м’якої»
(консалтингові компанії, бізнес-інкубатори, кадрові агенції
тощо) інфраструктури підприємництва. Об’єднання підпри-
ємств у мережу саме по собі не дасть жодного результату.
Каталізатором успішного розвитку кластера є поєднання
бажання його учасників досягнути синергетичного ефекту
шляхом об’єднання в мережу і створення розвиненого
соціально-економічного середовища інфраструктурної під-
тримки кластера [9].

Європейські моделі вирівнювання диспропорцій роз-
витку регіонів базуються на концепції кластерного роз-
витку [9]. При цьому будь-який економічний розвиток сти-
мулюється й контролюється сукупністю загальних та
індивідуальних механізмів. Британські регіоналісти, зокре-
ма А. Сміт (1998), виділяють п’ять основних механізмів
стимулювання розвитку території (громади чи регіону) [9]:

1. Забезпечення інформацією і професійний розвиток
людських ресурсів. 2. Створення мереж обміну знаннями
та технологіями. 3. Інтеграція постачальницьких зв’язків
між місцевими підприємствами. 4. Створення інфраструк-
тури підтримки підприємництва. 5. Формування моделі уп-
равління територією.

Регіональна кластерна політика, заснована на ство-
ренні високотехнологічних кластерів, певною мірою
сприяє підвищенню конкурентоспроможності регіонів
країн – членів ЄС. Вона більш прийнятна для ринку, ніж
традиційна політика «полюсів росту». Але можливості
надсучасних наукомістких кластерів обмежені: високі тех-
нології вимагають меншого числа працівників; у всеєвро-
пейській інноваційній гонці багато регіонів націлено на
подібні види діяльності; орієнтація на однакові технології
призводить, в остаточному підсумку, до втрати регіонами
своїх потенційних конкурентних переваг і хворобливого
регіонального руйнування дрібних інвесторів [10].

У дослідженнях «Іннобарометр 2006» зазначається,
що одна із чотирьох компаній в ЄС працює в середовищі,
схожому на кластерне, використовуючи тісну співпрацю з
іншими підприємствами та сильними зв’язками з інфраст-
руктурою місцевого бізнесу. Понад половина із 3,5 тис.
опитаних компаній підтверджують, що належність до кла-
стера допомагає розширенню бізнесу. Більш ніж дві трети-
ни їхніх менеджерів погоджуються, що державні органи
влади відіграють ключову роль у підтримці кластерів [3].

Застосування кластерного підходу є закономірним ета-
пом у розвитку економіки будь-якої країни. Перший етап
такої кластеризації передбачає створення галузевих клас-
терів, тобто об’єднання підприємств і організацій однієї га-
лузі. Другий етап – створення технологічних кластерів, тоб-
то об’єднання підприємств та організацій, що входять в
один технологічний ланцюжок. Сучасна економіка пере-
важно функціонує за принципом технологічних кластерів.
Особливо слід зазначити їх вплив на інноваційну діяльність
підприємств. Компанії усередині кластера не тільки краще
уявляють потреби локального ринку, але завдяки тісним
зв’язкам з іншими кластерними компаніями швидше дізна-
ються про наявність новітніх технологій, обладнання, кон-
цепцій послуг і маркетингу. З’являється можливість коор-
динації зусиль та фінансових коштів виробників і

постачальників у процесі відпрацьовування сучасних тех-
нологій та виходу їх на ринок. Третій етап еволюції клас-
терного підходу характеризується появою інноваційних
кластерів.

Сьогодні майже всі країни – члени Європейського Со-
юзу здійснюють реалізацію національних чи регіональних
програм кластеризації відповідно до рішення Лісабонсько-
го саміту ЄС, який відбувся у 2000 р. Його метою було
впровадження у країнах – членах Євросоюзу економіки
знань, яка здатна на основі інноваційних кластерів забез-
печити конкурентоспроможність, що перевищує показни-
ки економіки США та Японії. Про важливість розвитку
кластерів для європейської економіки свідчить той факт,
що в липні 2006 р. схвалено «Маніфест кластеризації у
країнах Європейського Союзу», а 21 січня 2008 р. у Сток-
гольмі в рамках Європейської президентської конференції
з інновацій та кластерів було прийнято «Європейський
кластерний Меморандум» [3].

В ЄС програми підтримки кластерів розвиваються в
рамках регіональної політики, політики щодо розвитку
науки і технологій, промислової політики. Тенденція роз-
витку таких програм показує, що саме кластери виступа-
ють одним із основних пріоритетів європейського регіо-
нального, наукового і промислового розвитку. Регіональні
кластерні ініціативи в основному зосереджені в регіонах
промислової реструктуризації, географічно віддалених ре-
гіонах та регіонах, що переживають кризу. Промислова
кластерна політика передбачає, перш за все, підтримку
лідерів промислових кластерів, а в галузі розвитку малого
і середнього промислового бізнесу – розвиток інфраструк-
тури ведення бізнесу.

Національні програми сприяння кластерному розвитку
є складовими інноваційної політики регіонів ЄС. Це дозво-
ляє об’єднати процес генерації та обміну знаннями, полег-
шити процес трансферу знань між університетами, фірма-
ми, інноваційними структурами, що об’єднуються у
кластери. Основними здобутками такої політики є ство-
рення робочих груп IRE за напрямами: «Ефективні систе-
ми регіональних інновацій», «Трансфер технологій між уні-
верситетами та підприємствами», «Регіональні кластери
та мережі як двигуни інноваційності», що дозволяє охопи-
ти всі елементи системи функціонування кластерів і
сприяє їх різнобічному вивченню; розробка Європейською
Комісією плану розвитку підприємництва на основі дос-
ліджень діяльності окремих підприємств та галузей про-
мисловості; створення Центру досліджень і компетенції,
орієнтованого на проведення досліджень та тестувань
ринку в кластерному середовищі; формування Європейсь-
кого дослідницького простору, який став сполучною лан-
кою між академічним світом і промисловістю [9].

Кластерна політика залежить від специфіки еко-
номічної політики, яку проводить уряд країни. Експерти
виділяють дві основні моделі, у межах яких може здійсню-
ватися кластерна політика, – ліберальну й «диригентсь-
ку». Ліберальна кластерна стратегія характерна для тих
країн, які за традицією проводять ліберальну економічну
політику (США, Великобританія, Австралія, Канада та ін.).
«Диригентську» кластерну політику відповідно проводять
уряди тих країн, які активно залучені до управління еко-
номічним життям країни (Франція, Корея, Сінгапур, Японія,
Швеція, Фінляндія та ін.) [2].

Висновки. Кластери є потужним локомотивом еко-
номічного розвитку і стимулом упровадження інновацій у
ЄС. Беззаперечним є той факт, що кластери – це пере-
важно ринкове явище. Найбільш успішні з них створюють-
ся спонтанно, як результат конкурентних переваг чи
ринкових сил. Країни – члени Європейського Союзу вже
сьогодні активно використовують інструменти і ме-
ханізми на підтримку кластерів з метою сприяння струк-
турним змінам, відновлення промислових секторів та
створення умов для інших напрямів (політичні досліджен-
ня, регіональні інноваційні проекти тощо) кластерної, і не
тільки, політики. Сьогодні кластери є важливою частиною
економічного розвитку Європи. Вони забезпечують спри-

ÑÂ²ÒÎÂÅ ÃÎÑÏÎÄÀÐÑÒÂÎ ² Ì²ÆÍÀÐÎÄÍ² ÅÊÎÍÎÌ²×Í² Â²ÄÍÎÑÈÍÈ



19
ÅKÎÍÎÌ²×ÍÈÉ ×ÀÑÎÏÈÑ-XXI11-12’2011

ятливе бізнес-середовище для великих, малих і середніх
підприємств, забезпечуючи їх співпрацю з науково-
дослідними установами, постачальниками, клієнтами та
конкурентами.
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ІНВЕСТИЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ ТНК
У СВІТОВІЙ НАФТОГАЗОВІЙ ГАЛУЗІ: 
ДЕТЕРМІНАНТИ РОЗВИТКУ

У статті аналізується інвестиційна діяльність нафтогазових ТНК за останні 20 років.
Виділяються: основні мотиви інвестування; підходи щодо здійснення інвестицій; ризи-
ки, притаманні процесу інвестування у світовій нафтогазовій галузі. Проводиться поглиблений аналіз інвестицій
у секторі пошуку та видобутку вуглеводнів, окреслюються основні тенденції подальшого розвитку інвестиційної
діяльності ТНК у світовій нафтогазовій галузі.
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ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТНК В 

МИРОВОЙ НЕФТЕГАЗОВОЙ ОТРАСЛИ:

ДЕТЕРМИНАНТЫ РАЗВИТИЯ

В статье анализируется инвестиционная деятель-
ность нефтегазовых ТНК за последние 20 лет. Выделя-
ются: основные мотивы инвестирования; подходы к
осуществлению инвестиций; риски, присущие процес-
су инвестирования в мировой нефтегазовой отрасли.
Проводится детальный анализ инвестиций в секторе
поиска и добычи углеводородов, очерчиваются ос-
новные тенденции дальнейшего развития инвестици-
онной деятельности ТНК в мировой нефтегазовой от-
расли.

Ключевые слова: инвестиционная деятельность, ин-
вестиции, ТНК, нефтегазовая отрасль, ННК, МНК.
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INVESTMENT ACTIVITIES OF TNCs IN THE GLOBAL 

OIL AND GAS INDUSTRY: DETERMINANTS OF 

DEVELOPMENT

The article analyzes the investment activities of oil and
gas TNCs in the last 20 years. In the article are allocated: the
main reasons for investing; different approaches to inves-
ting process; the risks inherent to the investments in the
global oil and gas industry. Also here conducted a detailed
analysis of investments in the sector of hydrocarbons
exploration and production and outlined the main trends of
further development of investment activities of TNCs in the
global oil and gas industry.

Key words: investment activities, investments,TNC, oil and
gas industry, NOC, IOC.

Постановка проблеми. Аналіз інвестиційної діяль-
ності провідних нафтогазових ТНК відповідає сьогоденній
потребі у глибокому дослідженні вищезазначеного проце-
су, особливо в умовах цінової нестабільності на світових
ринках вуглеводнів та з урахуванням політичної не-
стабільності в регіонах їх видобутку, що впливають як на
розвиток галузі, так і на процес прийняття інвестиційних
рішень. Необхідність ґрунтовного дослідження цього пи-
тання також пов’язана з постійним підвищенням ролі наф-
тогазової індустрії в енергетичному секторі світової еко-

номіки, продовженням процесу транснаціоналізації у цій
галузі, перманентним зростанням її впливу на конкуренто-
спроможність національних економік, їх енергетичну та
економічну безпеку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вагомий
внесок у розробку різних аспектів проблеми інвестиційної
діяльності ТНК у світовій нафтогазовій галузі зробили такі
закордонні й вітчизняні науковці, як: А. Рагмен (Alan
Rugman), Л. Гвоздик (L. Hvozdyk), В. Мерсер (V. Mercer),
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